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1. Si consideri un dispositivo sequenziale che riconosce la seguente sequenza di codici 
a due bit: 11 00 00 11. Ad ogni ciclo di clock viene fornito al dispositivo un nuovo 
codice. Il circuito ha i seguenti ingressi e uscite: 
• START[1]: quando vale 1 il circuito può iniziare, o riiniziare, il riconoscimento.  

• DATO[2]: fornisce al circuito i valori della sequenza da riconoscere. 

• OK[1]: viene posto a 1, per tre cicli di clock, quando la sequenza è stata riconosciuta. Viene 
mantenuto 0 in tutti gli altri casi. 

• NO[1]: viene posto a 1, per un ciclo di clock, tutte le volte che, durante la fase di 
riconoscimento della sequenza, sulla linea DATO è presente un codice che non appartiene 
all’ insieme dei codici che costituiscono la sequenza. Viene mantenuto a 0 in tutti gli altri casi. 

• Definire gli insiemi della FSM che descrive il dispositivo considerando gli ingressi e le uscite 
nell'ordine dato: 

• I = {  

• O = {  

• S = {  

• Si disegni il grafo delle transizioni della FSM che rappresenta il dispositivo. 
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2. Calcolare con il metodo di Quine-McKluskey una espressione minima in somma di 
prodotti della seguente funzione f(a, b, c, d): 

ON-SET = { m2, m5, m8, m9, m10, m15}  
DC-SET = { m3, m4, m7, m12, m14} , 
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3. Rispondere alle seguenti domande riportando la motivazione della risposta. 
• Una CPU con una pipeline a 2 stadi viene sostituita con una CPU con una pipeline a 6 stadi. Se il 

tempo totale di esecuzione di una singola istruzione è rimasto invariato, qual è il minimo ed il 
massimo incremento delle prestazioni che si può attendere? 

• Si consideri una CPU con una pipeline a 4 stadi (F, D, E, W). Si riporti nel seguente diagramma, 
per ogni istruzione, lo stadio della pipeline coinvolto in ogni istante di clock. Si ipotizzi la 
pipeline vuota al tempo 1. 

clock/istruzione 1 2 3 4 5            

loop: addl %eax, %ebx                 

movl ind, %ecx                 

subl %ebx, %ecx                 

jz loop                 

movl %ecx, ind                 

• L'esecuzione di un programma compilato per una CPU antiquata da parte di una CPU più 
moderna, dotata solamente di un numero maggiore di registri generali, può migliorare i tempi di 
esecuzione? 


